

На страже

ОРГАН ПОЛИТЧАСТЕЙ УМ УНКВД ГОРОДА ГОРЬКОГО И ГОРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Суббота, 29 сентября 1945 г. № 33 (583)

Выходит раз в неделю

С ИНСПЕКТОРСКОГО СМОТРА

СМОТР В ДЗЕРЖИНСКОМ ГО НКВД

На днях представители ГУМ НКВД СССР провели инспекторскую проверку политической, строевой и специальной подготовки личного состава Дзержинского ГО НКВД.

Ниже публикуются результаты проверки по политической и марксистско-ленинской подготовке рядового, сержантского и офицерского состава.

УСПЕВАЕМОСТЬ ОПЕРГРУППЫ

Оперативный состав Дзержинского ГО НКВД в 1945 году изучал «Краткий курс истории ВКП(б)». Всего пройдено IV главы, включая и философский раздел.

В группе занималось 15 человек. Занятия проходили, как заявил политгрупповод, регулярно и посещаемость была 83%. Но в ходе проверки выявлена была несколько другая картина.

Инспектирующие указали на запущенность учета посещаемости занятий. Отметок слушателям в ходе занятий не выставлялось. Из тех записей, которые имеются у политгрупповода, трудно установить, сколько проведено занятий и по каким темам, сколько раз и на каких занятиях не присутствовал тот или другой товарищ.

Всего из группы было проверено 13 человек. Из них получили оценки: хорошо 1 человек, посредственно 8 и плохо 4 человека. Из всех проверенных только один тов. Колчин кое-как ответил на хорошо, свыше 30 процентов имеется плохих отметок. В числе товарищей, получивших плохие оценки по марксистско-ленинской подготовке, имеются оперуполномоченные т. т. Сергеев и Семенов. Оба они из первого отделения, тот и другой не работали над собой, имели пропуски занятий. Не доценивали учебу т. т. Покоев и Морганов, которые на инспекторском смотре получили также плохие отметки.

Комиссия отметила, как один из серьезнейших недостатков то, что в горотделе не все офицеры охватывались учебой по «Краткому курсу».

Например, ряд участковых уполномоченных, которые вполне могут изучать «Краткий курс», включены в систему занятий с рядовым составом. Эта же уравниловка проведена и в отношении работников паспортного и военно-учетного столов. Все они занимаются на политучебе с рядовым составом.

Все эти и ряд других причин привели к тому, что группа оперсостава получила плохую оценку по пройденным главам «Краткого курса истории ВКП(б)».

ПОКАЗАТЕЛИ ПО ПОЛИТПОДГОТОВКЕ

Инспектирующие проверили сержантский и рядовой состав отдельного взвода Дзержинского ГО НКВД.

Из 16 опрошенных оценки получили: хорошо 6 человек, посредственно 9 и плохо один. В целом группа оценена на «посредственно».

Из рядовых милиционеров хорошо отвечали т. т. Артемов, Финлин, Севжаев, Краснощеков и другие. Интересно, что отдельные из них, видимо, регулярно читали газеты и неплохо разбираются в вопросах текущей политики, правильно ориентируются по карте и хорошо усвоили пройденные темы. Эти товарищи более добросовестно отнеслись к занятиям.

Успехи по политподготовке рядового состава могли быть много лучше, если бы в горотделе правильно подошли к организации занятий. У них все сержанты и милиционеры сведены в одну общую группу. Отдаленность расположения некоторых товарищей мешала им являться на занятия, по этой же причине были случаи опоздания.

Инспектирующие предложили создать группы по политподготовке в каждом подразделении милиции. Правда, это увеличит ответственность начальников отделений за состояние политподготовки. Пусть начальник отделения будет в курсе вопросов учебы.

Устранить недостатки, отмеченные инспекторским смотром, надо добиться качества политподготовки и успеваемости слушателей. Это даст возможность улучшить состояние и оперативно-следственной работы.

Мероприятия парткома УНКВД

Для молодых коммунистов, комсомольцев и беспартийного актива, не имеющих навыков самостоятельной работы, создаются политшколы. В них будут заниматься по 15-20 человек.

Для коммунистов, могущих самостоятельно изучать историю ВКП(б), организуется отделение вечернего университета марксизма-ленинизма с циклом лекций по истории ВКП(б). Занятия будут проводиться один раз в неделю, с последующим разбором пройденного материала на семинарских занятиях 2 раза в месяц.

В системе учебы попрежнему остается основным методом самостоятельная работа над книгой. По каждой теме или отдельным работам Ленина-Сталина дается вводная лекция. Результаты самостоятельной работы подводятся на теоретических собеседованиях по группам. По такому принципу организована командирская учеба в горотделе и областном управлении милиции и в пожарной охране.

Одним из важных участков политического воспитания наших кадров, их идейно-теоретического роста являются лекции. Квалифицированные лекции по текущей политике давали большие знания нашим кадрам. В дальнейшем намечено проводить ежемесячно по 1-2 массовых лекций силами квалифицированных лекторов горкома и райкома на различные темы: международном положении, историко-философские, естественно-научные и литературные.

Во всех этих мероприятиях, проводимых парткомом, должны организовать роль сыграть секретари парторганизаций и группорга. Они должны своевременно оповещать людей и обеспечить их явку на занятия, повседневно контролировать работу коммунистов над собой и оказывать им практическую помощь.

Проверка по стрельбе

27 сентября с работниками областного управления милиции проводился инспекторский смотр по выполнению практических стрельб из личного оружия.

Большинство работников к выполнению поставленной задачи отнеслись с вниманием и показали хорошие результаты. Отлично стреляли т. т. Кустов — ОУР, Батурин — ОБХСС, Соловьев — оперотдел, Громов — ГАИ и другие.

Однако некоторые товарищи, как Забеляев — ОУР, Ширшов — ОУР, Красильников — ГАИ, Домнин — ОБХСС стреляли плохо и задачу не выполнили.

Общий балл по стрельбе получен 3,5.

Работникам областного управления милиции в дальнейшем необходимо больше заниматься огневой подготовкой и в особенности тем, кто плохо стреляет.

СИЛА МАРКСИСТСКО-ЛЕНИНСКОЙ ТЕОРИИ СОСТОИТ В ТОМ, ЧТО ОНА ДАЕТ ПАРТИИ ВОЗМОЖНОСТЬ ОРИЕНТИРОВАТЬСЯ В ОБСТАНОВКЕ, ПОНЯТЬ ВНУТРЕННИЮ СВЯЗЬ ОКРУЖАЮЩИХ СОБЫТИЙ, ПРЕДВИДЕТЬ ХОД СОБЫТИЙ И РАСПОЗНАТЬ НЕ ТОЛЬКО ТО, КАК И КУДА РАЗВИВАЮТСЯ СОБЫТИЯ В НАСТОЯЩЕМ, НО И ТО, КАК И КУДА ОНИ ДОЛЖНЫ РАЗВИВАТЬСЯ В БУДУЩЕМ.

ТОЛЬКО ПАРТИЯ, ОВЛАДЕВШАЯ МАРКСИСТСКО-ЛЕНИНСКОЙ ТЕОРИЕЙ, МОЖЕТ ДВИГАТЬСЯ ВПЕРЕД УВЕРЕННО И ВЕСТИ РАБОЧИЙ КЛАСС ВПЕРЕД.

«КРАТКИЙ КУРС ИСТОРИИ ВКП(б)».



Кавалеры орденов Славы трех степеней разведчик старший — сержант А. Павков (справа) и артиллерист — старшина А. Табаков. Фотохроника ТАСС

Служим Советскому Союзу

Еще накануне было извещено, что завтра утром состоится смотр строевой подготовки офицерского состава областного управления милиции. Каждый сотрудник аккуратно прибыл к указанному времени.

В день смотра выдалась хорошая погода. Как-то необычно, по осеннему играло солнце, освещая своими лучами золотистые листья, навалившиеся около деревьев на стадионе «Динамо».

Сюда все больше и больше собралось работников милиции. Все они были побриганы, подтянуты. У каждого хорошо начищены сапоги, к гимнастерке пришит чистый подворотничок и т. д.

Громко раздается команда: — Становись. Старший инспектор ОСБП тов. Морозов выстраивает ряды строем по ранжиру.

Наиболее рослые веселыми шутками посылают на левый фланг остальных. Строгий ранжир — красота строя. Этому моменту всегда уделялось большое внимание в армии.

Четким шагом подошла группа оперработников угрозыска. Майор Работин принимает рапорт и сотрудники вливаются в общий строй. Небольшая тренировка на плацу. Повороты направо, налево, кругом,

приветствие на ходу, сдававшие рядов офицерский состав ОУМ выполняется четко.

В строю послышался шопот: — Идут!

К месту смотра шла председатель комиссии подполковник Кременецкий и зам. начальника ОУМ по политчасти подполковник Никитин. Майор Работин громко подает команду и отдает рапорт.

Подполковник Кременецкий здоровается. Работники милиции дружно отвечают: здравия желаем товарищ подполковник!

Инспектирующий обходит ряды, осматривает внешний вид каждого офицера.

Вот следует одна за другой команды, работники милиции четко их выполняют.

Смотр закончился. Майор Работин повернул строй лицом к комиссии и отдал рапорт ее председателю. Подполковник тов. Кременецкий остался довольным строевой выработкой, внешним видом и подготовленностью офицерского состава ОУМ и объявил:

— Благодарю за хорошую службу, товарищи!

— Служим Советскому Союзу! — следует дружный ответ на его приветствие.

Маленький фельетон

И смех, и грех...

Инспекторский смотр застал врасплох всех тех, кто в течение 1945 года не работал над собой и не доценивал роль командирской учебы.

Приезд комиссии из Москвы для них был неожиданным. Все они заметались и начали выкручиваться из создавшегося положения. Кто-то ударился в учебу, день и ночь сидел над книгой. Но, увы, было уже поздно!

Некоторые просились в отпуск — один из приемов неучащихся. Например, сотрудница НТО тов. Близорукова, узнав об инспекторской проверке, сама себя отпустила в отпуск. Трусость перед плохой оценкой ее толкнула на то, что она в день проверки не явилась на инспекторский смотр.

Значительный процент из них был схвачен «сильными головными болями», что не могло не сказаться отрицательно при отве-

тах. Например, безбожно путал на все вопросы тов. Писмаров (ОУР области), тов. Вильямов (ОБХСС области), тов. Кириллов (ОСБН области), которые получили по одной двойке на каждого.

Рассказывают, что в момент инспекторской проверки все перечисленные явления в среде паникеров имели место так же и в Горуправлении, в Автозаводском и Дзержинском ГО НКВД.

В последние дни большинство из неуспевающих, получив по одной двойке, беспокойно чувствуют себя, ожидают, что дополнительно к этой отметке последуют кое-какие неприятности.

Есть прогнозы, что среди отлынивавших от занятий намечается перелом. Все они начинают усердно заниматься командирской учебой.

Г. Северов.



В военном уголке Дома культуры Манского района Красноярского края. Молодежь села знак омылся с автоматом.

Фото С. Малобичко.

Фотохроника ТАСС

Морозов

Больше внимания марксистско-ленинской учебе

В октябре 1944 г. по инициативе парткома УНКВД был открыт филиал Воскресного университета для работников УНКВД по циклам истории ВКП(б) и международной политике. В университет записалось по циклу истории ВКП(б)—121 чел., по международной политике—72 человека.

За учебный год было прочитано 32 лекции по истории партии и проведено два семинарских занятия, по международной политике 28 лекций и один семинар.

Курс вели квалифицированные лекторы — преподаватели ВУЗ'ов тов. Бахтин, Гасйбер, Ошмарин.

Теперь можно сделать общий вывод — филиал Воскресного университета себя оправдал.

Инспекторская проверка политподготовки работников милиции областного и городского управлений показала, что все товарищи, регулярно посещавшие занятия Воскресного университета, как правило материал усвоили на хорошо.

Например, начальник ГАИ ст. лейтенант тов. Колпиков, как при проверке, так и на инспекторском смотре получил отличную оценку, хорошо учились т. т. Гуляшов, Лунев, Ткаченко, Чижов, Захаров и другие.

Ряд слушателей Воскресного университета хорошо подготовили и сделали доклады на семинаре по отдельным трудам Ленина и Сталина, например, Смирнов, Воробьев, Фокин, Колпиков и другие.

К числу недостатков, снижающих качество занятий, следует

отнести: не совсем правильный подбор и комплектование групп. Ряд работников включались в состав Воскресного университета без учета их общеобразовательной и политической подготовки и служебно-оперативной загрузки. В результате такого формального подхода получился большой отсев. Из общего количества 170 чел. курс закончили только 100 чел. Остальные выбыли механически и перестали посещать занятия, чувствуя себя неподготовленными к прохождению серьезной программы.

По учебному плану очень мало было отведено время на семинарские занятия, а сами семинары проводились в больших группах с количеством слушателей в 30-50 чел., что значительно снижало качество теоретических собеседований и не позволяло привлечь к семинарам всех участников.

Парторганизации слабо проверяли своих коммунистов в части посещаемости лекций.

Наконец, надо отметить неудовлетворительную обстановку для учебы — непригодность и необорудованность помещений, нехватку литературы, что также отражалось на качестве учебы.

Все указанные недостатки безусловно надо ликвидировать в настоящем году и добиться более организованной и глубокой партучебы для работников УНКВД.

Пропагандист парткома УНКВД — **Образцов.**

Новый образчик бюрократизма

29 августа 1944 года Борским Райзагсом была выслана запрос в Сыктывкарский ЗАГС о высылке свидетельства о рождении гражданке ОРЛОВОЙ Анны Михайловны. И что же, 19 июня 1945 г. получен

ответ. Не удивляйтесь, прошло время только 9 месяцев! Вот возмутительный факт бюрократизма.

Райинспектор ЗАГС НКВД Борского района **Прохорова.**

В ПОМОЩЬ МОЛОДОМУ СЛЕДОВАТЕЛЮ

Свидетельские показания

Оперативному составу в своей практике приходится уделять довольно много внимания свидетельским показаниям. И это понятно. Часто от них зависит успех раскрытия преступления и даже судьба человека.

В основу всякого показания кладется воспоминание о виденном, слышанном или испытанном. Способность человека останавливать свое внимание на окружающем и происходящем, а затем рассказывать об этом с видоизменениями под влиянием времени и личности рассказчика имеет большое значение при ведении следствия. И оперативному работнику необходимо уметь правильно понимать и оценивать свидетельские показания с учетом всех видоизменений.

В практике следователя Хромова был случай. Двое грабителей провикли в квартиру и неожиданно столкнулись со старушкой — хозяйкой квартиры. Насмерть перепуганная женщина не успела даже крикнуть. Ее схватили за горло и стали душить. Шаги в коридоре напугали грабителей и, бросив в полубессознательном состоянии

свою жертву, они скрылись.

По этому делу были арестованы двое молодых людей. Пострадавшая их «опознала». При более тщательной проверке оказалось, что задержанные в день происшествия были заняты на работе. Свидетель, случайно вышедший из квартиры грабителей из квартиры старушки в день происшествия, заявил, что задержаны другие. Но старуха упорно твердила, показывая на них в чем неповинных молодых людей:

— Они, они самые, душитем!.. Через некоторое время настоящие грабители были задержаны.

Полезная книга А. Ф. Кони «Память и внимание». (Из воспоминаний судебного деятеля) поможет оперативному работнику разобраться в психологических особенностях свидетелей. В своей книге Кони говорит, что среди общих свойств свидетелей видное место занимает их темперамент. Опытный глаз оперативника при допросе должен различить, как люди с разными темпераментами и настроениями по-разному выражают свое отношение к событию. И жестами,

и интонацией голоса, и манерой говорить, и способом держать себя перед следователем они резко отличаются друг от друга. И чтобы понять, почему на свидетеля произвело впечатление, то или иное событие, необходимо разбираться и знать особенности человеческого характера и психологию. Это у Кони иллюстрируется яркими конкретными фактами.

Приведем пример об одном несчастном случае.

На углу шумного перекрестка под трамвай попала молодая женщина. В тяжелом состоянии ее увезла скорая помощь. На месте происшествия быстро собралась толпа сочувствующих и любопытных. Одни из них видели все собственными глазами, а другие только слышали от очевидцев; но в зависимости от темперамента реагировали на происшествие по-разному.

Один свидетель, живой, темпераментный, быстро на все реагирующий, волнуясь, рассказывает, как слышал дулераздирающий крик, даже слышал треск ломающихся костей и видел, как хлынула кровь...

Другой свидетель, медлительный, флегматичный, на вопрос, что слу-

ИЗ БЛОКНОТА ОПЕРАТИВНИКА

БАНДИТЫ

(Окончание. Начало см. в № № 31-32).

ОПЕРГРУППА ВЫЕХАЛА

В разные места Кулебаковского и Ардатовского районов прибывали люди в штатской одежде. Они расходились по дорогам, селам и городу, имея при себе определенные задания. Это была оперативная группа угрозыска областного управления милиции.

В опергруппу входили лучшие опытные товарищи, не раз раскрывавшие тонкие нити преступлений.

Работники милиции и на этот раз имели перед собой бандитов-профессионалов. Поэтому каждый, выехавший с опергруппой, чувствовал ту ответственность, которая лежала на нем. Шли день за днем. Бандиты, неделю тому назад совершившие несколько ограблений, снова притаились. Они не выходили ни днем, ни ночью.

Оперативники немало придумали интересных вариантов для поиска бандитской группы.

ВСТРЕЧА С ГЛАВАРЕМ БАНДЫ

По дороге подводу сопровождал капитан милиции тов. Гришвин и с ним два товарища. Его работа была не из хорошей. Он ходил сторовой в 10-15 м., а подвода ездил по дороге. Прошел почти день, но результатов никаких не было.

Во второй половине г. Гришвин заметил подозрительного человека, который озирался кругом и на идущую подводу. Но почему то этот незнакомец был один. Капитан милиции быстро взвесил все обстоятельства дела. Он вспомнил задачу, которую поставил начальник опергруппы, майор милиции Соловьев о том, что надо задержать всех бандитов. Как то мгновенно все это мелькнуло в голове. Вдруг незнакомец наклонил на лицо маску и повел лошадь в сторону. Гришвин был за дорогой. Расстояние было

около 100 метров. Он быстро приблизился к бандиту и крикнул:

— Руки вверх, стреляю!

Коробов бросился в кусты. Гришвин нажал на спуск автомата и был уверен, что вот-вот изрешетит лесного гада, но автомат сделал лишь один выстрел и отказался работать.

Он выхватил пистолет и сделал несколько выстрелов, но было далеко. Одним из них попал в козырек фуражки бандита и сбил ее.

Это был главарь банды Коробов. Он убежал, а вечером хвалился перед своими соучастниками, что в него стрелял работник милиции и, что он сумел удрать.

АРЕСТ

На второй день поздно вечером Коробов собрал свою банду и поставил задачу — выйти на грабеж. Он в этот вечер много пил вина. Его зять Чекалин и бандит Пулячев настоятельно требовали не выходить сегодня и лишь согласились, когда Коробов сказал:

— Пойдем в Ардатовский район на другую дорогу.

Они назначили условное место встречи. Поздно вечером бандитам удалось обойти несколько патрульных групп. Они прибыли в условное место. Бандиты находились вблизи от леса и были уверены в своих успехах. Коробов громко затянул свою бандитскую песню и, не дожидаясь куплета, замер.

— Стой руки вверх, стрелять будем! — крикнули выскочившие из засады два автоматчика и два оперработника. Они были готовы сколоть всех бандитов.

Главарь банды опешил.

— Кругом, становись на колени! — последовала очередная команда. Все трое развернулись и с под-

нятыми руками опустились на колени.

— Куда идете? — спросил сержант автоматчик.

— За картошкой. — быстро ответил Коробов.

— Обыскать. — позла команду старший опергруппы.

У первого же бандита в кармане нашли наган и маску из марли. У остальных тоже отняли огнестрельное оружие и по кинжалу.

Всем стало ясно, что перед работниками милиции в эту темную вечернюю пору стояли на коленях, похуриив головы, оголенные и матерые бандиты — враги народа.

— Вы бандиты? — спросили их.

— Да бандиты. Все кончено, ведите в милицию! — ответил Коробов.

Вскоре грабители были доставлены в горотдел НКВД. Они увидели перед собой большую группу людей в штатской одежде. Эти люди перехитрили опытных и с матерым стажем грабителей-профессионалов.

В тот же день жители г. Кулебак и его окрестностей узнали о задержании бандитов. Вечером и на второй день люди по одиночке и группами приходили к зданию горотдела НКВД. Каждый из них от души благодарил работников милиции — подлинных блюстителей общественного порядка, за их умелую оперативную работу.

В последующие дни на допросах бандиты все до одного полностью сознались в своих преступлениях. Они много совершили злодеяний и вполне заслуживают карашею меча советского народа.

В ближайшее время они предстанут перед советским судом.

— Смерть бандитам! — вот единодушное мнение каждого советского человека об этих вырваках рода человеческого.

и интонацией голоса, и манерой говорить, и способом держать себя перед следователем они резко отличаются друг от друга. И чтобы понять, почему на свидетеля произвело впечатление, то или иное событие, необходимо разбираться и знать особенности человеческого характера и психологию. Это у Кони иллюстрируется яркими конкретными фактами.

Приведем пример об одном несчастном случае.

На углу шумного перекрестка под трамвай попала молодая женщина. В тяжелом состоянии ее увезла скорая помощь. На месте происшествия быстро собралась толпа сочувствующих и любопытных. Одни из них видели все собственными глазами, а другие только слышали от очевидцев; но в зависимости от темперамента реагировали на происшествие по-разному.

Один свидетель, живой, темпераментный, быстро на все реагирующий, волнуясь, рассказывает, как слышал дулераздирающий крик, даже слышал треск ломающихся костей и видел, как хлынула кровь...

Другой свидетель, медлительный, флегматичный, на вопрос, что слу-

он категорически от всего отказался. Улик никаких не было и свидетелей тоже, не считая Витю, но мальчик мог ошибиться; тем более, что он был занят игрой. И вот с разрешения прокурора на суде была устроена очная ставка мальчика и убийцы. И мальчик сам обратился к нему со словами:

— Дядя Саша, а ты разве забыл, как нес узлы в простыне и все оглядывался, а мне погрозил кулаком?..

Преступник был разоблачен.

При допросах следователю следует обращать также внимание на язык свидетеля, так, как язык есть наиболее яркое и вместе с тем стойкое проявление личности. Имеет значение при оценке показаний возраст, профессия свидетеля и ряд других не менее важных и характерных особенностей каждого свидетеля. К сожалению размер статьи не позволяет остановиться на всем этом подробно. Поэтому мы рекомендуем каждому следователю прочитать полезную книгу А. Кони. Ее можно получить в библиотеке научно-технического отдела.

Г. ПОЛИКСЕНОВА.
(г. Москва «На боевом посту»)